



2024年美国总统竞选悬念迭起

科罗拉多州判决 特朗普没资格竞选

特朗普面临着“繁忙的法庭行程”。

北京时间20日清晨，美国科罗拉多州最高法院作出裁决：因关联2021年美国国会大厦暴乱事件，美国前总统特朗普无资格参加明年3月的科罗拉多州共和党总统预选。

裁决一出，特朗普竞选团队迅速向美国最高法院提出上诉。“我们将并同时请求暂停这一极不民主的决定。”发言人史蒂文·张在一份声明中说。

舆论认为，现在这一裁决结果虽然只适用于共和党的州预选，但可能会影响特朗普参加2024年美国大选。

一个判决 特朗普没资格参选总统

科罗拉多州的一些选民为本案原告，在一个名为“公民责任和道德”的组织协助下提起诉讼。他们认为特朗普在2020年大选失败后，一度拒绝承认选举结果，并涉嫌煽动其追随者在2021年1月6日袭击美国国会大厦。

据了解，美国宪法第十四修正案第三款规定，凡宣誓维护美国宪法的联邦、州和地方官员，如介入“暴动或叛乱”，不得从事公职。

这是美国在南北战争之后制定的一项宪法条款，也是决定本案裁决的核心。这一裁决标志着美国宪法第十四修正案第3节历史上首次被用来取消总统候选人的资格。

科罗拉多州最高法院在判决书中写道：“充分的证据表明，特朗普总统采取所有这些行动，都是为了帮助和推进他自己构想和启动的一个共同的非法目的：阻止国会批准2020年总统选举结果，并阻止权力的和平移交。”

不过，科罗拉多最高法院在宣布该判决后，暂时停止让其生效，以便特朗普有时间向美国最高法院上诉。根据裁决，特朗普的竞选团队必须在明年1月4日之前上诉。

科罗拉多州选举官员还表示，此事需在2024年1月5日之前解决，这是确定共和党初选总统候选人名单的法定截止日期。

四场官司 特朗普大选之路上很忙

实际上，这还只是美国前总统唐纳德·特朗普在2024年大选之路上，遇到的首个涉及美国宪法的司法挑战。

热点问答：有何影响

为何作出这一裁决

科罗拉多州最高法院7名法官中，有4人支持这一裁决，3人反对。

科罗拉多州最高法院认为，“叛乱者禁令”适用于特朗普。

科罗拉多州最高法院表示，“国会山骚乱”是一场“叛乱”，特朗普参与其中。就“国会山骚乱”，特朗普一直否认自己有不当行为，并谴责以“叛乱者禁令”为基础的法律诉讼，强调这些针对他的诉讼是“滥用法律程序”。

是否影响特朗普竞选

特朗普在美国多州面临以“叛乱者禁令”为基础的法律诉讼，科罗拉多是首个作出不利于特朗普裁决的州。美国圣母大学法学教授德里克·穆勒认为，科罗拉多州带头后，其他州在采取法律行动时可能更有底气，这对特朗普的竞选资格“构成重大威胁”。

共和党人总体站在特朗普一边。特朗普竞选团队发言人发表声明说，科罗拉多州最高法院的裁决存在

特朗普今年在全美范围内已面临数十起来自不同州的类似诉讼。这些诉讼都声称，根据美国宪法第十四修正案第三款，特朗普身为“叛乱分子”没有资格在白宫连任。

11月8日，美国明尼苏达州最高法院就曾驳回了试图阻止特朗普参加该州2024年共和党初选的诉讼。

就科罗拉多州最高法院的判决，特朗普团队声明称：“民主党领导人对特朗普总统在民意调查中日益增长的压倒性领先优势感到恐惧；他们已经对拜登失败的总统任期失去了信心，现在正在尽一切努力阻止美国选民明年11月把他们赶出白宫。”（注：最新民调显示，特朗普以47%比43%领先拜登；而假设在有五名独立候选人的投票状况下，结果则为37%比31%，特朗普的领先幅度来到6%。）

在即将到来的2024大选年，特朗普更是面临着“繁忙的法庭行程”。

美国华盛顿联邦地区法院法官塔尼亚·丘特坎宣布，将于2024年3月4日开始审理特朗普涉嫌试图推翻2020年大选结果一案。值得注意的是，次日就是“超级星期二”，是一个关键选举日，也就是共和党在14个州的预选。届时将决定共和党全国代表大会最多党代表票归属。

2024年3月25日，特朗普涉嫌向艳星支付“封口费”案将在纽约开庭审理。

2024年5月20日，特朗普“不当处理涉密文件”案将在佛罗里达开庭审理。

尽管官司缠身，特朗普目前依然是共和党党内最热门的总统竞选人。特朗普就全部4起刑案均不认罪，指认案件背后是政敌意图干预2024年总统选举。

三人竞选 特朗普+拜登+小罗伯特

就在特朗普与拜登激战正酣之际，12月11日美国的一份最新民调显示，在2024年大选中，有超过五分之一的选民考虑支持独立候选人小罗伯特·F·肯尼迪。

69岁的小罗伯特·肯尼迪是美国前总统肯尼迪的侄子，也是美国前司法部长罗伯特肯尼迪之子。上月初，肯尼迪宣布他将放弃民主党初选，以独立无党派人士身份竞选总统。

11日蒙茅斯大学(Monmouth University)公布的这份民调显示，有超过21%的注册选民称，他们会考虑届时支持肯尼迪，有6%的选民表示“肯定”会投票给他。

与此同时，这份民调显示，只有四分之一的选民对大选可能会再次在美国总统拜登和美国前总统特朗普之间“重赛”颇具热情。

看来，2024美国大选还真是悬念迭起！

如何冲击2024年选战

《纽约时报》文章认为，科罗拉多州最高法院的最新裁决是“爆炸性的”，在法律层面为明年的总统选举注入了更多不确定性。拜登也遭遇麻烦，众议院共和党籍议员正在对他进行弹劾调查。

加利福尼亚大学洛杉矶分校法学教授里克·哈森表示，联邦最高法院被再次推向总统选举的中心，但这次不同的是，美国政治总体的不稳定令目前局势看上去更加危险。美国政治和社会撕裂预计将更加明显。美国广播公司新闻网和《华盛顿邮报》今年早些时候的一项联合民调结果显示，超过四成的受访者认为，根据美国宪法第十四修正案，应禁止特朗普竞选总统；另有半数受访者则表示，不应禁止特朗普竞选总统。

美媒：以色列提议停火一周

美国新闻网站Axios19日报道，以色列方面提议在加沙地带停火至少一周，换取巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)释放数十名被扣押人员。

以方要求哈马斯释放大约40名被扣押人员，包括剩余的全部女性、60岁以上男性和迫切需要就医人员。据以色列政府最新发布的数字，仍有128人被扣押在加沙地带。

以色列总统伊萨克·赫尔佐格19日表示，以方愿意实施人道主义停火并让更多人道主义援助进入加沙地带，以促成更多被扣押人员获释。

法新社20日援引一名接近哈马斯的消息人士的话报道，哈马斯领导人伊斯梅尔·哈尼亚预定当天抵埃及，磋商停火和释放在押人员事宜。

美国国会：援乌“年后再议”

美国国会参议院两党就援助乌克兰与美国移民政策改革没有达成妥协，乌克兰今年年底前有望获得新美援。

参议院多数党、即民主党领袖查克·舒默和共和党领袖米奇·麦康奈尔19日联合发表声明：“谈判代表正在处理未尽事宜。我们希望他们的努力将促成参议院在明年初采取迅速行动。”

参议院共和党“二号人物”约翰·图恩说，民主党方面已经错过时间节点，从而“不可能在圣诞节前通过实质性边境安全协议”。

共和党人把援助乌克兰作为筹码，要求白宫及民主党人同意出台更严厉的移民政策以应对南部边境日益汹涌的移民潮。一些共和党籍议员干脆直接反对继续援助乌克兰。

拜登敦促共和党人“做正确的事”，在圣诞节假期开始前批准对乌援助，否则就是给俄方“送上最好的圣诞节礼物”。但是，共和党方面并不买账。

据美联社报道，美国国防部上周致信国会，将很快动用超过10亿美元资金用于向乌克兰提供军事援助，其后援助资金告罄，因而国会“毫不延迟地”批准新的对乌援助“至关重要”。

即使参议院就援乌与移民政策议题达成妥协，能否在众议院通过仍是未知数。共和党人在众议院占据席位优势，且不少强硬派共和党人反对继续援乌。

乌军方欲征兵50万 泽连斯基要“三思”



乌克兰总统泽连斯基(前左)慰问驻守在顿巴斯地区的乌政府军士兵

新华社发(乌克兰总统办公室供图)

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基19日表示，乌军领导层寻求再征召45万至50万名士兵，他将慎重考虑。

泽连斯基在乌克兰首都基辅举行的年度记者会上说，这是“极其大的数字”，征兵是“高度敏感问题”。

泽连斯基说，征兵首先是事关民众的问题，其次关乎公平，还牵涉国防能力和财政。军方和政府需要讨论后再决定是否向议会提交相关提案。

泽连斯基还排除了动员女性参军的可能性，但同意将男性征兵年龄下限下调至25岁。

俄罗斯去年2月对乌克兰发起特别军事行动，眼下双方战场形势陷入胶着。乌方目前对士兵伤亡人数和剩余兵力三缄其口，不过先前透露服役人数约100万。法新社援引多名乌军军官的说法报道，部分乌军官兵已疲惫不堪、需要轮换休整，替代伤亡士兵的新兵少之又少。

除兵力缺口，泽连斯基19日还指出乌军面临资金匮乏。他说，军方目前提出的征兵规模需要约135亿美元支持，意味着每6名纳税人资助一名士兵。“从明年1月起，我们到哪里才能再找300万纳税人？”

雪上加霜的是，为俄乌冲突“浇油拱火”的美国在提供援助方面开始“不给力”。按白宫说法，目前剩余的援乌资金将于年底前耗尽。而美国国会参议院19日决定，今年内不会表决援乌法案，意味着乌克兰年底前有望获得最新美援。

本版文据新民周刊、新华社等